Les bastides
Les bastides sont des villages construits au Moyen Age sur des terres appartenant soit à un seigneur, soit à une abbaye.

Ceux-ci cèdent une partie de leurs terres à des petits commerçants et paysans.

Les bastides sont un lieu de liberté et de commerce. 
Elles sont construites selon des plans rigoureux qui diffèrent selon les régions, mais aussi selon la nature du terrain.

En général, les rues sont droites et perpendiculaires et on peut repérer des zones différentes.

trois catégories de parcelles - plus une zone communautaire - le tout réparti de façon concentrique : 
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Quelques types de bastides
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bastide de Cordes
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bastide de Monpazier

	Bâtie en hauteur, les rues suivent les courbes de niveau
	Les bastides comprennent au départ huit moulons encadrant la place. L'église et le cimetière adjacent sont rejetés sur un des îlots proches de la place


Les fonctions de la bastide :
1. la fonction économique 

Elle est importante sinon privilégiée : 

- D'abord par le choix de l' implantation de la bastide - chaque fois que possible - dans une situation géographique de passage ou au milieu de sols aptes aux travaux des agriculteurs que l'on veut attirer, car nécessaires à l'approvisionnement de la ville en puissance. 

- Ensuite par le tracé de la Bastide dont les rues principales convergent vers la place marchande et la halle. Ces rues aboutissent aux quatre angles afin que le flux des personnes, des marchandises, des transports ne soient pas une gêne pour les étalages installés les jours de marché. 

- Enfin par le système financier dans lequel s'intègre la redevance de fermage versée au seigneur. 

  

  
2. La fonction administrative 

La halle qui associe l'aire marchande et la salle des consuls au premier étage est riche d'enseignement sur le rôle attribué aux acteurs économiques de la juridiction. 

Elle est, en outre,  amplement signifiée par les articles des chartes de Coutume et, souvent, par la présence de Consuls et surtout par l'action d'un Bayle. 

  
3. La fonction militaire 

La sécurité des hommes et de leurs biens a entraîné la construction de murailles quand les tensions devenaient importantes. 

Dès lors des remparts sont apparus : soit quelques années après la fondation de la bastide (née en temps de paix) soit préventivement, en même temps que la bastide . 

Ceci explique que certaines bastides n'ont eu que tardivement des remparts et d'autres, au contraire, immédiatement. Certaines même en furent dépourvues par manque de moyens. 

  

4. La fonction religieuse 

L'église assortie de son cimetière délimite fermement son champ d'activité dans un monde très croyant. 

Elle affirme également l'autorité de l'Evêque du diocèse en matière religieuse. Cette présence, en même temps, répond parfois aux préoccupations liées au mouvement cathare, tout au moins dans certains secteurs géographiques. 




l’arpent (terres à cultiver )





le cazal ( pour jardiner )





ayral (maisons )








les « padouencs » ( propriété commune )








