La maison médiévale : façade à 3 niveaux
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	1. Le grenier

2. Les colombages

3. Les sablières

4. La boutique

5. L'étalage

6. L'habitation

7. Les solives

8. Mur anti-feu

9. Toiture




Qu'est-ce que la construction en encorbellement ?
Dans la rue, chaque maison est construite suivant le principe de l'encorbellement c'est à dire que chaque niveau avance sur la rue. Ce principe de construction servait à augmenter la surface des étages supérieurs, et permettait ainsi d'éviter que les poutres en bois des façades ne pourrissent. 
De plus, les marchandises, installées sur les étals au niveau de la rue, étaient protégées contre la pluie. Les passants pouvaient alors longer les boutiques, tout en étant à l'abri.
Toutes les eaux de pluie tombaient dans le caniveau central de la rue, et s'écoulaient en direction de la rivière, en suivant la pente de la rue.

Les risques liés à ces constructions

Les principaux risques étaient le feu et l'humidité. 
Toutefois, des murs anti-feu en pierres permettaient d'éviter que les incendies ne se propagent d'une maison à l'autre ; ce qui risquait alors de détruire rapidement toute une rue.
De plus, l'encorbellement évitait que l'humidité ne détériore trop vite les bois de construction des façades des habitations du Moyen-Age. Toutefois, le choix des matériaux permettait des reconstructions rapides et peu coûteuses, car les incendies et détériorations restaient fréquents et mal maîtrisés.
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Bastide de Fourcès
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Maison à encorbellement




Maison à pans de bois
