Mosaïques de Ravenne
L'Eglise Saint-Vital a été construite entre 532 et 547, les travaux avaient été lancés par la fille du roi Osthrogoth, Théodric. 

L'intérieur de l'église est entièrement décoré de mosaïques. Celles étudiées se trouvent dans le chœur de l'église.

Les mosaïques présentant l'impératrice font face à celles de Justinien. La mise en scène des mosaïques est la suivante : le couple impérial (de part et d'autre du chœur) font des offrandes au Christ, placé au centre, et en hauteur. Le message est donc à la fois politique (la puissance de l'empereur en Italie reconquise) et religieux (rétablissement de la vraie foi après le départ des Ostrogoths).
Placé au centre de la composition, l'empereur Justinien (527 - 565) est le seul personnage entier, tous les autres sont en retrait, et partiellement cachés soit par l'empereur, soit par un autre personnage. 

Le rôle politique, la puissance et la religion de Justinien sont montrés par par la composition de la mosaïque, et par les vêtements et ustensiles qu'il porte.

Justinien est nimbé (ceci souligne le caractère sacré de son pouvoir), et porte la corbeille d'offrande (la patène). Il est vêtu du manteau pourpre (la chlamyde), couleur impériale. Ses bijoux sont nombreux.
Les personnages sont dans une posture imposante, ce caractère est renforcé par la raideur des attitudes, et le sérieux des visages. Les mosaïques étudiées souligne une composante essentielle du pouvoir du basileus : un monarque tout puissant et sacré.
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