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L’activité interne du globe

Objectifs scientifiques

l’activité interne de la Terre : volcanisme et séismes. :

- recherche de l'origine des séismes ;

- comprendre le volcanisme et la formation des roches volcaniques ;

- décrire les transformations de la lithosphère afin de construire les bases de la connaissance sur la tectonique globale ;

La partie se rapportant aux risques sismiques et volcaniques peut faire l’objet d’une diversification pédagogique : travail en ateliers, par groupes, travail sur projet.

Objectifs éducatifs

Découvrir comment l'Homme peut se prémunir des risques volcaniques et sismiques.

Cohérence verticale

De façon optionnelle au cycle 3, les manifestations de l’activité interne peuvent donner lieu à des activités d’investigation supplémentaires mais le programme précise qu’aucune connaissance n’est exigible.

Reproduction sexuée et maintien des espèces dans les milieux

Objectifs scientifiques

- parvenir à une généralisation concernant la reproduction sexuée ;

- mettre en relation les conditions de reproduction sexuée et le devenir d’une espèce dans les milieux ;

- poursuivre la classification des êtres vivants pour préparer à mieux comprendre l’idée d’évolution.

Objectifs éducatifs

Cette partie contribue à l'éducation à l'environnement pour un développement durable, puisque les activités humaines influent sur les caractéristiques des milieux donc sur la reproduction sexuée et le devenir d’une espèce.

Cohérence verticale

A l’école primaire, les élèves ont pu découvrir les divers modes de reproduction animale et végétale : reproduction sexuée et reproduction non sexuée. En classe de sixième cette notion a été approchée en observant des alternances de formes chez les animaux et les végétaux dans la perspective du peuplement d’un milieu.

La classification des êtres vivants amorcée en 6ème et en 5ème est enrichie par les nouvelles espèces rencontrées.

La transmission de la vie chez l’homme

Objectifs scientifiques

Bases simples pour comprendre les phénomènes physiologiques liés à la puberté et à la reproduction.

Cette partie doit servir de support à l'étude de la partie « la communication au sein de l’organisme », notamment en ce qui concerne la découverte de la notion d’hormone.

Objectifs éducatifs

À l'âge où les élèves entrent en classe de quatrième, ils se sont déjà interrogés quant à leur sexualité, cela a pu donner lieu à une information dans certaines familles. Il est important que le collège, tenant compte de cette situation, relaie et complète ces apports, d'un point de vue scientifique.

L’enseignement s'inscrit dans la progression de l'éducation à la sexualité prévue au niveau du projet d’établissement. Le professeur de SVT collabore, aux séquences d’éducation à la sexualité, avec les personnels impliqués, notamment les personnels de santé, en s’assurant de la cohérence du contenu avec son enseignement.
 Il veillera en particulier à ce que soient abordées durant celles-ci les modifications comportementales de l’adolescence qui ne seront pas évoquées durant le cours de SVT.

Cohérence verticale

Au cycle 3 sont mises en place les bases de la transmission de la vie chez les êtres humains.

En classe de troisième, sous l'angle de la bioéthique et de la responsabilité individuelle, ces notions seront reprises à travers les techniques de procréation médicalement assistées ainsi que l’interruption volontaire de grossesse.

Relations au sein de l’organisme

Objectifs scientifiques (exemple de l'Homme)
- montrer le rôle du système nerveux dans la commande du mouvement ;

- montrer que les relations entre organes au sein de l’organisme sont assurées par voies nerveuse et hormonale ;

- montrer le rôle des hormones dans l’apparition des caractères sexuels secondaires au moment de la puberté et dans le fonctionnement des appareils reproducteurs masculin et féminin ;

- réaliser des schémas fonctionnels illustrant les deux modes de relations entre organes.

- illustrer un mode de communication au niveau cellulaire.

Objectifs éducatifs

L’éducation à la santé se poursuit. En donnant aux élèves les bases biologiques nécessaires, on leur permet de réfléchir aux conséquences à court et long terme de la consommation ou l’abus de certaines substances ou de certaines situations (agressions de l’environnement, fatigue).

Cohérence verticale

En cycle 3, les élèves ont observé des mouvements corporels pour découvrir le fonctionnement des articulations et des muscles. L’étude des différentes fonctions du corps humain a permis de justifier quelques comportements en matière de santé notamment concernant la durée du sommeil. 
En quatrième la partie « transmission de la vie chez l’homme » permet de constater le synchronisme des cycles ovarien et utérin.

Thèmes de convergence

PRÉSENTATION GÉNÉRALE

Le contenu des thèmes de convergence est établi conformément au programme de chacune des disciplines concernées dans lesquels leurs contributions sont également mentionnées ; ils n’introduisent pas de nouvelles compétences exigibles. Ils sont obligatoires, mais ne font pas l’objet d’un enseignement spécifique et ne nécessitent pas un horaire supplémentaire.

Objectifs généraux

Représentation globale et cohérente du monde dans lequel l'élève vit. 
Perception des convergences entre les disciplines et analyse  des réalités du monde contemporain.

Thèmes choisis

Six thèmes ont été retenus :

- Énergie

- Environnement et développement durable

- Météorologie et climatologie

- Mode de pensée statistique dans le regard scientifique sur le monde

- Santé

- Sécurité

Contenus

La physique et la chimie mettent à disposition la connaissance des grandeurs.
Les sciences de la vie apportent la connaissance des êtres vivants et de leur diversité.

Les sciences de la Terre contribuent à la compréhension de la nature et à la connaissance de la localisation des ressources, de leur caractère renouvelable ou non.

Les mathématiques fournissent les outils de traitement et de représentation qui permettent l’analyse de phénomènes complexes.

La géographie et l’éducation civique apportent une connaissance et une réflexion sur l’organisation et l’évolution de l’environnement considéré comme l’espace aménagé par les sociétés humaines.

L’éducation civique invite à une réflexion sur la responsabilité des individus et des sociétés

La technologie, par son regard, est indispensable à la compréhension des problèmes d’environnement d’une planète transformée en permanence par les activités de l’homme.

L’éducation physique et sportive contribue à la connaissance concrète de l’environnement.

