Problèmes impertinents

Zizou

Madame Zidane va chez un psychologue. Ce dernier lui demande quelles sont les raisons qui l'amènent à suivre une thérapie. Madame Zidane lui répond alors :

"-Voilà, je suis au bord de la dépression nerveuse... Mon mari laisse traîner ses 5 paires de chaussettes sales et ses 4 slips à chaque retour de match. Je sens que je vais le quitter ! Rendez vous compte, Monsieur, que mon p'tit Zizou fait tout de même 15 matches par mois. Je vous laisse imaginer l'odeur de chat mort dans l'appartement..."

Le psychologue :

"- Madame, un peu de compréhension: vous rendez vous compte de la fatigue de votre mari après un match de 90 minutes ? Dans cet état, sa seule envie est de dormir ! Enfin comprenez nous, nous sommes des hommes..."

Madame Zidane :

"-Si annuellement je suis obligée de ramasser plus de 1500 affaires sales (slips et paires de chaussettes confondus), je prendrai la décision de le quitter !"

QUESTION: Madame Zidane va-t-elle quitter son mari ? Justifier votre réponse.

Le pharmacien sur son échelle

Pour atteindre des médicaments haut placés, le pharmacien gravit par jour 50 fois 1,50 mètre sur son échelle. Calculer le nombre de semaines qu'il faudra au pharmacien pour atteindre la hauteur de l'Annapurna (8 775 mètres). Noubliez pas que le dimanche le pharmacien reste au sol !

La Joconde a des crampes dans les bras

Dans la même position depuis 1507, la Joconde a des crampes et souhaiterait étirer les bras. Les dimensions du cadre: 77 cm de haut et 53 cm de large, ne le lui permettent pas. Quelle doit être la surface du tableau pour que la Joconde puisse étendre les bras horizontalement, sachant qu'elle a une envergure de 1,80 m ?

Les chaussettes de Marc

Marc se lève de très bonne heure tous les matins. Marc possède des chaussettes blanches, des noires et des bleues ; seulement comme il est n'est pas très organisé, il les range en vrac dans un tiroir sans les mettre par paires.

Or ce matin, il n'y a plus de lumière dans sa maison et il ne parvient pas à distinguer les couleurs. Quel est le nombre minimum de chaussettes lui faut-il sortir pour être sûr qu'il en a bien deux de la même couleur ?

Il doit en prendre 4 car il y a 3 couleurs

A vélo

Pierre et Paul veulent comparer leurs vitesse à bicyclette bien qu'ils ne possèdent qu'un seul engin. Aussi, sur une route bien plate et pavée de bornes kilométriques, Pierre pédale du kilomètre un au kilomètre douze; Paul étant derrière pour chronométrer. Puis, du kilomètre douze au kilomètre vingt-quatre, Paul pédale, Pierre étant derrière pour chronométrer. 

Pierre gagne haut la main. N'aurait-on pas pu prévoir ce résultat ?

