Résoudre les problèmes
Sur l'inventaire d'une usine de fabrication de chaussettes, le comptable a écrit que les stocks s'élèvent à 8 956 paires. Toutes ces chaussettes sont rangées dans des boîtes contenant chacune 32 paires. 

Combien de boîtes y a-t-il donc au minimum dans cette usine ? Toutes les boîtes sont-elles complètement pleines ?

En 8 heures, une machine a préparé 9 324 paquets de riz qui ont aussitôt été emballés dans des cartons de 24 paquets. Combien de cartons de riz a-t-on rempli durant ces 8 heures ?
La lune se trouve à environ 381 256 km de la Terre. Si une fusée peut nous y transporter en 72 heures, calcule combien de kilomètres nous devrons parcourir par heure.

Un pâtissier utilise 75 kg de beurre pour chaque fournée de croissants. 

Combien de fournées de croissants ce pâtissier peut-il faire avec 6 300 kg de beurre ?

Un paquebot doit parcourir 3 084 miles marins pour atteindre le port. S'il effectue cette traversée en 3 jours et 15 heures, combien de miles parcourt-il par heure ?

Dans le verger de M Roger, 233 730 pêches ont été cueillies au cours de la deuxième semaine de la saison. Ces fruits ont été placés dans des cagettes contenant 45 pêches chacune. 

Combien de cagettes les employés de M Roger ont-ils pu emplir au cours de cette semaine ?

Il a fallu 72 heures à une machine pour produire 14 616 pièces. (La machine produit le même nombre de pièces chaque heure.) Calcule le nombre de pièces produites en une heure.

Hier, 6 785 personnes ont effectué, en autobus, la visite des anciens studios de cinéma. Les bus utilisés disposent de 55 places et ne partent que quand ils sont complets (sauf lors du dernier voyage de la journée). 

Combien de bus a-t-on dû utiliser hier pour transporter tous les visiteurs ? 
Combien de personnes ont pris place dans le dernier bus ?

M. Mauger est le chef d'une entreprise de transport qui possède 8 camions-citernes pouvant transporter 22 550 litres d'essence chacun. Cette année, chaque camion a effectué 275 livraisons. 
Quelle quantité d'essence l'entreprise de M. Mauger a-t-elle livrée cette année ?

Une famille de 4 personnes va passer 12 jours à la mer pendant l'été. L'aller-retour en train revient à 96 € par personne. L'hôtel leur coûte 32,78 € par jour par personne.
Calcule le prix de revient du séjour de cette famille au bord de la mer.

Un tigre en captivité mange à peu près 38 kg de viande par semaine. 
Quelle quantité de viande est nécessaire, chaque année, pour nourrir les 14 tigres du zoo ?

19 élèves partent en classe verte pendant 14 jours avec leur instituteur et un accompagnateur. L'hébergement est facturé 20 € par jour et par personne. Le transport qui se fait en autobus coûte 495 € (pour le groupe). 
Calcule le prix du séjour.

Un lion mange 34 kg de viande à chaque "repas". Heureusement il ne mange que trois fois par semaine. 
Quel poids de viande faut-il pour nourrir 5 lions pendant un an ?

Le père de Sophie fait en moyenne 135 km par jour pour son travail. Il travaille 5 jours par semaine mais prend 4 semaines de vacances par an.
Calcule le nombre de kilomètres parcourus chaque année par le père de Sophie pour son travail.

Au plus fort de la saison des pêches, les ouvriers agricoles de M. Rubiot ramassent 742 cagettes de pêches par jour. Si une cagette contient 45 pêches, quelle quantité de pêches est cueillie par semaine dans la ferme de M. Rubiot ?

Une organisation a affrété un convoi de 16 camions pour acheminer l'aide humanitaire dans un pays de Tiers monde. Chaque camion transporte 360 caisses de nourriture pesant 24 kg chacune.
Calcule la masse de nourriture transportée par ce convoi de camions.

