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Monsieur,

Actuellement scolarisée au collège A. MAUGUIN, à GRADIGNAN, je possède le Certificat de Formation Générale, examen correspondant au 1er niveau du C.A.P.

Je souhaiterais devenir cuisinière et pour cela, je désirerais apprendre ce métier chez vous, avec un Contrat d'Apprentissage.

Depuis 2 ans, j'ai commencé, dans le cadre de ma scolarité, à apprendre les bases théoriques et pratiques du métier de cuisinier dans un atelier préparant au C.A.P. d'Employé Technique de Collectivité. 

De plus, afin de mieux connaître les exigences de ce métier, j'ai effectué deux stages en restauration.

Pour quiconque, aller au restaurant doit être un plaisir et le cuisinier se doit de mettre en œuvre tout son savoir-faire au service du client.

Pour moi, cuisiner c'est avant tout satisfaire le client tant par la qualité des plats proposés que par leur présentation et leur originalité.

Cuisiner c'est aussi nouer des relations avec la clientèle afin de la fidéliser.

Ces motivations m'ont fait préférer l'apprentissage au lycée professionnel, l'expérience amenée par l'entreprise me semblant indispensable à la réussite de mon projet.

Dans l'attente de vous rencontrer afin de mieux vous exposer mes motivations, je vous prie d'agréer, Monsieur, mes salutations distinguées.

