CARROSSIER RÉPARATEUR

Activités

Le carrossier remet en état les carrosseries des véhicules accidentés. Il démonte les éléments endommagés, remet en forme ceux qui sont réparables et remplace ceux qui sont irrécupérables. 

 Dès l'arrivée d'une voiture accidentée chez le garagiste, il établit après examen des dommages, un premier diagnostic. S'il y a déclaration d'accident, il attend la décision de l'expert automobile. La réparation en carrosserie est très codifiée : le véhicule doit être remis dans son état neuf, correspondant aux normes du constructeur de la voiture. Le carrossier réparateur est responsable de la qualité de son travail vis-à-vis du client et de la compagnie d'assurances.

Le carrossier intervient plus rarement de façon traditionnelle (débosselage, planage, redressage puis remodelage), excepté pour les petits dégâts. 

Il utilise des moyens modernes exigeant une haute technicité, tel que le banc de mesure sur lequel est placé le véhicule aligné au moyen de palans et vérins sur un ensemble de repères. Dans les garages équipés de ce type de banc de redressage, le soubassement est contrôlé par des rayons laser et un boîtier laser. 

 Le carrossier doit se tenir au courant des nouvelles technologies par des revues spécialisées et des stages de formation. 

Conditions de travail

Le carrossier réparateur travaille, seul ou en petite équipe, le plus souvent dans des petits garages polyvalents qui réalisent à la fois des travaux de carrosserie et de mécanique. Il peut aussi trouver un emploi dans une entreprise spécialisée en carrosserie dont la plupart sont de type artisanal. 

Carrière - promotion

 Après quelques années de pratique, les possibilités de promotion pour un salarié sont de deux types :

-devenir chef d'atelier avec des responsabilités hiérarchiques, s'il travaille dans un groupe d'une certaine importance ;

-s'installer à son compte en créant une entreprise artisanale. En province, 90 % des entreprises ont 2 ou 3 ouvriers. On compte seulement quelques grosses entreprises possédant 25 à 30 ouvriers. 

L'accès à des postes de maîtrise et d'encadrement d'atelier est plus rapide pour les titulaires du Bac pro carrosserie. 

La gestion des entreprises évolue avec l'introduction de barèmes de réparation informatisés (le temps et le prix d'une réparation sont fixés par type et par modèle). 

Qualités requises

Le carrossier réparateur doit posséder certaines qualités telles que :

- habileté manuelle, méthode et minutie ;

- sens esthétique, bonne appréciation des volumes, des formes et des couleurs ;

- capacité d'observation pour déceler les anomalies mécaniques ;

- conscience professionnelle ;

- aptitude à établir un bon contact avec les clients.

 Pour exercer le métier, il faut : 

- supporter la station debout ou les positions inconfortables sous les véhicules ;

- ne pas présenter d'affection des yeux (pour effectuer les soudures, des lunettes et visières de protection sont obligatoires) ;

- ne pas être allergique aux peintures, vernis, solvants et poussières.

Le niveau de qualification requis s'élève : actuellement le BEP et surtout le Bac pro carrosserie sont recherchés par les employeurs. 

En effet, des connaissances en électricité, mécanique et électronique sont dorénavant nécessaires. 

Débouchés - Salaires

 Une concurrence accrue

 Effectuant la remise en état des voitures accidentées, les carrossiers sont tributaires du fonctionnement des assurances et mutuelles.
Les salaires de début correspondent généralement au SMIC soit environ 1 000 € brut par mois. Ils varient d'une entreprise à l'autre, d'une région à l'autre et sont plus élevés dans la région parisienne. 

Formation

 L'évolution des formations initiales du secteur automobile va dans le sens d'une diminution des formations du niveau CAP au profit de formations de niveau plus élevé : BEP carrosserie et Bac pro carrosserie option construction ou réparation. 

On peut préparer le C.A.P. au lycée professionnel LP Frédéric Estève à Mont-de-Marsan  05.58.75.22.59 

ou par apprentissage au C.F.A. de la Chambre de Métiers de la Gironde  35 boulevard Albert I à BORDEAUX 05.56.99.91.43.
