Fiche métier

Les activités

Spécialiste de la mise en beauté des peaux saines, l'esthéticienne assure différents types de soins corporels, dans un but d'hygiène et d'esthétique, à commencer par les soins du visage. 

Améliorer la texture d'une peau, retarder les effets du vieillissement, cacher les imperfections d'un visage ou d'un corps font partie de ses missions. 

Elle doit identifier chaque type de peau, connaître les techniques de soins et les cosmétiques pour définir les soins appropriés à chaque client. 

Actuellement les soins corporels tendent à prendre le pas sur les soins du visage. A l'occasion d'activités de loisirs ou sportives, on montre son corps. Il faut donc le préparer par la gymnastique mais aussi par des soins d'esthétique corporelle. L'esthéticienne utilise des techniques manuelles pour l'embellissement de la silhouette, pratique des épilations (application de cire ou de crèmes spéciales), des maquillages, des manucures. 

Pour toutes ces opérations, l'esthéticienne doit savoir donner des conseils individualisés aux clients : choix de produits cosmétiques, indications sur leur technique d'application... Elle s'occupe du réassortiment en produits de beauté et de parfumerie, et participe à leur vente. 

Les conditions de travail

L'esthéticienne travaille dans les instituts de beauté, les salons de coiffure, les parfumeries, les rayons parfumerie des grands magasins, les pharmacies, les parapharmacies... ainsi que dans le secteur artistique (cinéma, théâtre, télévision). 

Elle exerce parfois dans les établissements de soins, de cure, de convalescence, de thalassothérapie... Ces emplois nouveaux sont encore assez rares. 

Les horaires sont irréguliers avec des périodes de pointe. L'esthéticienne peut être amenée à se déplacer : soins à domicile, permanences à dates fixes dans des salons de coiffure. 

Il y a beaucoup plus de chefs d'entreprise que de salariés.

Présentation soignée, habileté manuelle 

Cette profession demande du goût pour les contacts humains, du tact et de la discrétion. Participant à la vente des produits de beauté, l'esthéticienne doit aussi avoir des aptitudes au commerce. Sa présentation doit toujours être agréable et soignée. Dans l'exercice de son métier, elle doit faire preuve d'habileté manuelle et d'un sens esthétique affirmé. 

Evolution du métier

Après avoir acquis quelques années d'expérience professionnelle, l'esthéticienne-cosméticienne peut s'installer à son compte, devenir démonstratrice itinérante ou représentante de marques de produits de beauté. Pour s'installer l'esthéticienne doit avoir le CAP. 

Les titulaires du BTS peuvent accéder au professorat de lycée professionnel, sur concours, et préparer aussi certains diplômes dans un but paramédical et esthétique (pédicure, kiné...). Elles obtiennent des emplois d'encadrement dans les entreprises de produits de beauté, dans des fonctions de production ou de vente. 

Sur 30 écoles interrogées, la fédération nationale des groupements artisanaux d'esthétique (FNGAE) comptabilise environ 30 % des jeunes avec un BTS qui occupent des emplois d'esthéticienne, vendeuse démonstratrice en grande distribution.

Des débouchés potentiels 

On constate, depuis ces dernières années, une demande accrue de la clientèle et en particulier un développement des services concernant la clientèle masculine. 

Les débouchés sont assurés si l'on accepte la mobilité de l'emploi (les démonstratrices sont souvent amenées à tourner sur un quart de la France). Il faut souligner que les hommes ont leur place dans cette profession jusqu'ici très féminisée. 

Les salaires

Le salaire d'une esthéticienne titulaire du CAP ne dépasse guère le SMIC en début de carrière. 

Le salaire de représentantes des diverses marques varie selon le chiffre des ventes. 

Les titulaires du BTS débutent avec un salaire de 8 195 F brut par mois. 

Par contre, les démonstratrices des grandes marques peuvent espérer un salaire plus important (avec un BTS et quelques années d'expérience). 
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