Fiche métier : 



Les activités

De la réception à l'expédition 

Il existe plusieurs filières dans le magasinage :

la distribution : grossistes en outillage industriel, matériaux de construction, pièces détachées, fournitures automobiles, mais aussi super ou hypermarchés ; 

la messagerie : stockage de marchandises entre deux opérations de transport ; 

le magasin d'entreprise : stockage de produits nécessaires à l'exploitation de l'outil de production ou à son entretien, stockage de produits finis ou semi-finis.

Quelle que soit la filière, les tâches essentielles du magasinier sont :

( réception des marchandises : déchargement, reconnaissance, vérification des produits, tri et classement ; 

( mise en stock : rangement des diverses marchandises à l'aide de chariots élévateurs, palettiseurs ou autres engins de manutention ; 

( préparation des commandes : déstockage manuel ou mécanisé, vérification, emballage, constitution de charges unitaires ; 

( expédition des produits : établissement des documents d'expédition, chargement, arrimage et calage appropriés au transport ; 

( gestion informatisée du stock : enregistrement des entrées et sorties, inventaire, réapprovisionnement ; 

( vente, pour la filière distribution.

Les conditions de travail 

Le magasinier est plus ou moins polyvalent. Cela dépend du type de l'entreprise qui l'emploie, de sa taille ainsi que de l'organisation du travail.

Endurance et sens du contact 

Le magasinier travaille dans un magasin, un hangar, un entrepôt ou, parfois, en plein air : dans une cour, chez un grossiste en matériaux de construction par exemple, sur un quai de chargement-déchargement, dans un parc de matières premières... Il travaille debout. Il se déplace fréquemment sur les lieux de stockage. Seul ou en équipe, il est généralement sous les ordres d'un chef magasinier ou d'un chef d'entrepôt. Il est souvent en rapport avec le service transport, le service commercial, la comptabilité et, dans certains cas, avec une clientèle spécialisée.

Plutôt la tête bien faite que bien pleine 

Les employeurs n'exigent, en règle générale, aucun diplôme particulier. Ils se chargent eux-mêmes de la formation de leurs employés, soit directement, soit par l'intermédiaire d'organismes professionnels. 

Ils recherchent cependant deux profils préférentiels :

· des personnes connaissant la gestion des stocks ; 

· des personnes ayant des compétences techniques (bâtiment, mécanique auto, électricité...).

Le travail exige une endurance physique, sauf en ce qui concerne le magasinage du petit matériel. 

Evolution du métier
Promotion sous conditions 

Expérience, plus qualités personnelles, plus formations complémentaires permettent au magasinier d'évoluer vers des postes de maîtrise : chef d'équipe, chef magasinier, chef d'entrepôt, chef de quai, responsable de réception ou d'expédition, responsable de stock... 

En distribution, notamment celle des fournitures automobiles, le magasinier peut évoluer vers des postes de responsable de vente, inspecteur de vente et même représentant en équipement automobile.

Des places à prendre 

Le marché de l'emploi semble satisfaisant : les employeurs ont parfois quelques difficultés à trouver des magasiniers et à les garder. Il est à noter que les magasins d'entreprise ne procèdent pas à des recrutements extérieurs : les postes sont pourvus par reclassement de personnels ne pouvant plus, pour une raison ou une autre, exercer leur emploi. 

La polyvalence des fonctions et les responsabilités assignées au magasinier peuvent varier selon le type, l'activité ou la taille de l'entreprise. Le recrutement s'effectue au niveau du Bac pro. 

Salaires 

Les salaires d'embauche se situent généralement un peu au-dessus du SMIC : de 300 à 600 F en plus, soit un salaire brut mensuel de 5 800 F à 6 000 F.

Le magasinier








