MENUISIER

En atelier et sur le chantier 

Le menuisier travaille le bois et ses dérivés, pour la réalisation de travaux d'aménagement et la restauration d'ouvrages anciens. Il fabrique et pose portes, fenêtres, volets, placards, parquets, escaliers, agencements divers. 

L'aménagement de magasins ou de bureaux, les travaux d'isolation ou d'insonorisation, mais aussi la décoration d'édifices anciens ou récents, constituent son champ d'activité. C'est lui qui habille le bâtiment en respectant les plans établis par le bureau d'études. Son travail s'effectue principalement en atelier où il choisit le bois, trace l'emplacement des assemblages et des moulures, découpe les différentes pièces, souvent à l'aide de machines modernes à commande numérique. Il procède, ensuite, à la réalisation des assemblages des différentes pièces de l'ouvrage, à la mise en place suivant le plan de montage et de pose. 

La tradition ne disparaît pas complètement de ce métier puisque c'est à la main, à l'aide de rabot ou de scie que le menuisier apporte la dernière touche à son travail. 

De la fabrication en série au sur mesure 

Les conditions de travail varient cependant en fonction de la taille et de la politique de l'entreprise. On distingue :

des entreprises spécialisées dans la fabrication en série (portes, croisées, éléments de cuisine, ...) qui vendent leur production sur catalogue. Le personnel de production reste alors spécialisé sur un poste de travail ; 

des entreprises qui traitent directement leurs marchés pour lesquels elles fabriquent les menuiseries, même de série, et en assurent la pose. Ici, l'ouvrier met en pratique tout ou partie de son savoir-faire et accompagne le produit, depuis la conception jusqu'à la réception par le client ; des entreprises traditionnelles qui, à la demande de leur clientèle, effectuent toutes sortes de travaux de menuiserie. Ces ouvrages, très divers, demandent un personnel très compétent pour leur réalisation. C'est d'ailleurs dans ce type d'entreprise que l'on recense 90 % de la main- d'oeuvre qualifiée.

L'exercice du métier demande une constitution physique normale. Seule contre-indication : l'allergie aux poussières de bois et aux colles. 

Habilité, rapidité manuelle et polyvalence 

Les compétences du menuisier sont multiples, de bonnes bases en dessin et en calcul ne suffisent pas. Il doit également faire preuve de sens artistique et connaître les principes de l'isolation, de l'étanchéité, voire même posséder des rudiments en électricité, en pose de carrelage ou en plâtrerie. Cette diversité des savoir -faire lui permet, par exemple, de sceller une fenêtre sans avoir à faire appel à un maçon. 

L'apparition de nouvelles techniques, la mise au point de nouveaux procédés, l'utilisation de nouveaux matériaux exigent du professionnel une mise au point régulière de ses connaissances technologiques. 

Salarié qualifié ou artisan à son compte 

S'il ajoute, à ses compétences professionnelles, des facilités de contact, un esprit d'initiative et des aptitudes à l'animation, l'ouvrier pourra, tout d'abord, être promu chef d'équipe de 3 ou 4 compagnons ouvriers. Dans une grande entreprise, avec un Bac pro et si ses qualités de chef d'équipe sont confirmées, il aura la possibilité de devenir contremaître avec des responsabilités plus importantes. 

Avec de l'expérience et de sérieuses notions de gestion, l'ouvrier qualifié peut envisager l'installation à son compte, mais dans ce cas là, une mise de fonds importante (machines, locaux, matériaux) est à prévoir ainsi qu'une bonne formation de départ (Bac pro, BP ou BTS). 

Des débouchés dans la réhabilitation, la rénovation et l'agencement 

Dans le secteur de la construction neuve, la menuiserie traditionnelle a été détrônée par les entreprises de fabrication industrielle. En revanche, les marchés de la réhabilitation, de la rénovation et de l'agencement assurent des débouchés aux jeunes titulaires d'un CAP,BEP et plus encore d'un brevet professionnel (BP). 

Dans le secteur menuiserie-serrurerie, 9 000 personnes doivent être recrutées par an. 

Salaire brut mensuel moyen dans l'entreprise :

· Ouvrier professionnel : SALAIRE > au SMIC selon les régions 

· Chef d'équipe : entre 9 100 F et 9600 F selon les régions

