Les volcanismes

	La lithosphère est formée des 70 km de la partie la plus supérieure du manteau et de 10 km d'une croûte basaltique pour le domaine océanique ou de 30 à 40 km de nature granitique pour le domaine continental. 

La localisation des alignements de séismes permet de délimiter les 7 plaques principales qui la composent.

5 sont surtout continentales (Eurasie, Afrique, Amérique du Nord, Amérique du Sud et eurasie), 1 océanique (Pacifique) et 1 mixte (Australie et Est de l'Océan Indien).      
	



Les sept principales plaques lithosphériques du globes. Les dorsales médio-océaniques sont représentées par un trait épais, les zones de subduction par des triangles et le sens de déplacement des plaques par des flèches.


	Lorsque la lithosphère se fracture et que les 2 parties s'écartent l'une de l'autre, le magma s'épanche le long de la fracture centrale (volcanisme d'ouverture). 
Lorsque qu'une plaque plonge sous une autre, un volcanisme de subduction apparaît. 
Enfin, certains volcans prennent naissance au milieu d'une plaque (points chauds).
	


Le mouvement des plaques et le volcanisme associé : écartement des plaques au niveau de la dorsale médio-océanique ; plongeon d'une plaque sous une autre lors d'une subduction.


Volcanisme d'ouverture
Lorsque la lithosphère se fracture et que les 2 parties s'écartent l'une de l'autre, le magma s'épanche le long de la fracture centrale (sans que l'on sache très bien si c'est le magma qui repousse les plaques ou celles-ci qui en s'écartant permettent l'émission du magma).

Cette cassure est un gigantesque système volcanique, en relief par rapport au fond des océans (les crêtes volcaniques ne sont qu'à 2500 m de profondeur alors que les fonds des océans se situent en moyenne à 4000 m). Cette chaîne volcanique sous-marine est appelée dorsale médio-océanique. Son développement total est de 60 000 km environ !
Elle émerge parfois, donnant naissance en particulier à l'Islande, un endroit où l'on voit facilement (à Thingvellir) la ride médio-atlantique s'ouvrir, de 2 à 3 cm par an en moyenne (la vitesse moyenne d'écartement d'une dorsale peut aller jusqu'à 16 cm pour la dorsale est-pacifique).
Chaque année plus de 20 km3 de magmas sont produits des différents centres émissifs. Tout le fond des océans est constitué de laves, dont l'âge augmente en s'éloignant de la dorsale, les sédiments qui les recouvrent sont alors de plus en plus épais. 

En raison des hautes pressions, les éruptions sont uniquement calmes et effusives. Les coulées apparaissent sous la forme de boules de plusieurs dizaines de centimètres de diamètre, en coussins (pillow-lavas en anglais). Les eaux hydrothermales qui sortent au voisinage des dorsales déposent leurs sels minéraux qui accumulés en cheminées de plusieurs mètres de hauteur donnent les fameux fumeurs noirs.

Ce volcanisme, de loin le plus important et le plus productif de la planète, est malheureusement le plus méconnu : car personne n'a encore eu la chance de tomber en pleine activité éruptive, à ces profondeurs. La rencontre de l'eau et du feu ne peut que s'imaginer à travers les vestiges passés de telles activités lorsque des pillow-lavas sont mis à jour. 
Volcanisme de subduction
Deux cas de figure pour la subduction : 

- une plaque océanique jeune plonge sous une plaque continentale. Il se forme alors une cordillère volcanique, avec d'énormes volcans qui atteignent de 5 000 à 7 000 mètres d'altitude. Un exemple célèbre est celui du "cercle de Feu" qui fait le tour du Pacifique ; la cordillère des Andes en est un maillon important avec la fameuse "allée des volcans" de l'Equateur.
Points chauds
Certains volcans isolés alignés prennent naissance au milieu d'une plaque et non en bordure (comme dans le volcanisme de subduction) 
D'autres volcans sont regroupés en alignement dont le plus célèbre est celui d' Hawaï-Empereur. Un tel alignement résulte du défilement d'une plaque au-dessus d'un point chaud profond (à 2 900 km de profondeur, à la base du manteau supérieur) pratiquement fixe, qui transperce la lithosphère comme un chalumeau.

