Le système solaire
Le système solaire est composé de divers éléments :
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- Une étoile : Le système solaire possède une seule étoile en son centre: le Soleil. Une énorme boule de feu qui brûle de l'hydrogène à l'aide d'une réaction nucléaire. (Il existe des systèmes qui possèdent plusieurs étoiles qui peuvent brûler de l'hélium, de l'oxygène ou du carbone).

- Des planètes :

. Des planètes telluriques ( ou rocheuses ) (Mercure, Venus, la Terre, Mars) qui sont proches du soleil et qui se caractérisent par leur petite taille, par leur petite masse, leur haute densité et leur nature rocheuse.

 Des planètes gazeuses géantes (Jupiter, Saturne, Uranus et Neptune ) qui sont plus éloignées du soleil. Elles sont très massives et très volumineuses mais peu denses. Leur atmosphère est constituée d'hydrogène. Elles sont escortées par de nombreux satellites et sont toutes ceintes d'anneaux.

. Reste en dehors de cette classification, Pluton. C'est la plus éloignée du Soleil, petite et peu dense, elle tourne autour de celui-ci sur une orbite très inclinée. On pense qu'il s'agit d'un satellite de Neptune qui se serait éjecté de sa trajectoire

- Des astéroïdes : il existe plusieurs milliards de ces petits "rochers" qui orbitent entre Mars et Jupiter.

- Des Comètes : elles sont attirées par le Soleil dont les radiations subliment la glace les recouvrant provoquant ainsi l'apparition de la queue des comètes.

La création du système Solaire

1. La nébuleuse primitive 

Le système solaire s'est formé à partir de nuages de gaz et de poussières primitifs issus de l'explosion d'étoiles plus anciennes. Cette nébuleuse, sous l'effet de la gravitation, aurait commencé à se concentrer autour d'un centre et à former une spirale. 

2. La création du soleil 

Cette spirale prouve que ce centre attire une quantité toujours plus importante de matières. Cette accumulation très dense se caractérise par la rencontre extrêmement violente entre la matière, créant ainsi de l'énergie en partie dissipée sous forme de chaleur. Plus la masse de ce nouvel astre augmente, plus son attraction fait de même. Il en résulte une boule de feu énorme : c'est la formation du proto-soleil. 

La création des planètes 
Les atomes périphériques se collent les uns aux autres pour former des grains de matière qui et se percutent et s’amassent. Ils forment des petits astres qui tournent sur une orbite autour d'une étoile, dans notre cas le soleil. Puis, ils s'assemblent entre-eux et forment une planète. Pour qu'une planète naisse, il faut compter entre 50 et 100 millions d'années. Alors, le système solaire est pratiquement terminé. En effet, le proto-soleil est devenu soleil à part entière puisqu'il a atteint la température qui lui permet de mettre en place son mécanisme nucléaire. 

Les planètes sur leur orbite attirent les derniers planétoïdes ou poussières et les plus éloignées du soleil captent les gaz les plus légers tels que l'hydrogène H ou l'hélium He et deviennent des planètes gazeuses. 

Au contraire, les plus proches du soleil ont plus de difficultés à garder leur atmosphère car le soleil attire les éléments légers. Elles ont un noyau dur et peu ou pas d'atmosphère: ce sont les planètes telluriques . 

Le nombre de satellites naturels que possède chaque planète varie avec la distance au soleil. Plus la planète est loin du soleil et de son attraction, plus elle a de chance de posséder de satellites. De ce fait, Vénus n'a aucun satellite, la Terre n'en a qu'un seul (la Lune), Mars en a deux et, à l'opposé, Jupiter en possède 20. 

La fin 

Le soleil est à la moitié de sa vie. Dans 5 milliards d'années il aura épuisé toute son énergie (il aura brûlé tout son hydrogène ) et commencera à brûler de l'hélium, alors il deviendra rouge et gonflera jusqu'à atteindre 50 fois son diamètre actuel. Puis il s'effondrera sur lui-même pour former une naine blanche (de la taille de la Terre) et s'éteindra peu à peu. 

Le soleil

Le Soleil fait partie d'un système stellaire d'environ 200 milliards d'étoiles : notre galaxie: la Voie Lactée. La plupart sont concentrées dans une région en forme de disque délimitée par des bras en spirale à partir d'un noyau central. Le Soleil occupe une position périphérique à 28 000 années lumière du centre, autour duquel il tourne à une vitesse de 225 km/s. Il effectue une révolution en 300 millions années.

Quelques unités pour mesurer l'espace

L'unité astronomique (UA) sert surtout à faire des mesures dans le système solaire. C'est la plus petite unité de mesure. Elle équivaut à la distance moyenne qui sépare la Terre du Soleil soit environ 

150 000 000 de km.  1 UA = 149 597 870 km
L'année-lumière (al) est l'unité la plus utilisée (permet de mesurer les distances entre les étoiles, entre les galaxies ...). Elle équivaut à la distance que parcourt la lumière en une année. 
La lumière parcourt environ 300 000 km à la seconde dans le vide. En calculant la distance parcourue en un an, cela vaut environ 10 000 milliards de km (plus exactement 9 461 000 000 000 km). 
La vitesse de la lumière dans le vide est exactement de 299 792,458 km/s

1 al = 9 460 700 000 000 000 km
