Les types de nuages

Les cirrus

Nuages élevés en forme de filaments blancs, de bandes étroites, de virgules ou crochets, composés de cristaux de glace dispersés. Selon leur forme, on les appelle aussi cirrocumulus ou cirrostratus

Les alto cumulus

Nuages blancs ou gris composés d'éléments réguliers étroits. Ils sont constitués de gouttelettes d'eau parfois accompagnées de cristaux de glace.

Les nimbo-stratus
Nuages gris et sombres dont l'aspect est rendu flou par des chutes de pluie ou de neige atteignant le sol. Ils sont épais et masquent le soleil. Ils sont constitués de gouttelettes d'eau, de cristaux de glace ou de flocons de neige.

Les alto stratus

Grisâtres ou bleuâtres ils couvrent le ciel et laissant voir le soleil comme au travers d'un verre dépoli. Ils sont constitués de gouttelettes d'eau, de cristaux de glace ou de neige. Ils sont à l'origine de chutes de pluie, de neige ou de granules de glace.

Les cumulo-nimbus

Nuages denses et puissants au développement vertical très important. Ils sont constitués de gouttelettes d'eau et en leur sommet, de particules de glace. La partie inférieure apparaît très sombre du fait de la grande extension verticale du nuage. Ils peuvent mesurer 6 000 m de haut. Ils sont à l'origine d'averses de pluie, de neige, grêle ou grésil. Les orages sont toujours provoqués par ce genre de nuage.

Les strato cumulus

Bancs, nappe ou couche de nuages composés de "dalles, galets". Ils sont constitués de gouttelettes d'eau (parfois accompagnées de flocons de neige). 

Les cumulus

Nuages dont l'aspect bouillonnant révèle de puissants mouvements verticaux. Ils sont constitués de gouttelettes d'eau ou de cristaux de glace (si la température de la partie supérieure du nuage est très inférieure à 0°C). 

Une autre forme de cumulus apparaît le matin et disparaît le soir et ce sont des nuages de beau temps.

Les stratus

Couches nuageuses grises, denses, uniformes, donnant lieu à du brouillard quand la base atteint le sol.

Ils sont constitués de gouttelettes d'eau (parfois de particules de glace).

En résumé, il existe 3 familles de nuages: les cirrus (nuages d'altitude), les stratus ( ayant la forme de couches ) et les cumulus ayant une forme massive.

Les nuages
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alto cumulus
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nimbo stratus
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alto stratus
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cumulo nimbus
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cumulo nimbus
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strato cumulus
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Stratus
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cumulus de beau temps
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cumulus de pluie


