QU'EST-CE QUE LA MALNUTRITION ? 

Si l’on ne se nourrit pas suffisamment une période prolongée, le corps modifie son fonctionnement pour consommer moins d'énergie. 

Les deux causes principales de la malnutrition sont : 

- Le manque de calories, 
- Une carence en composants spécifiques de certains aliments (acides aminés, vitamines et minéraux).

Des maladies viennent souvent aggraver la malnutrition parce que le corps est trop faible pour se défendre.

Les enfants sont souvent les premières victimes.

A QUOI RECONNAÎT-ON LES DIFFÉRENTS STADES DE LA MALNUTRITION ? 
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La malnutrition chronique entraîne un ralentissement du développement. 

La malnutrition aiguë, qui peut aussi toucher les adultes, est le résultat de la consommation des réserves énergétiques. Le corps commence à consommer ses propres tissus pour y trouver l'énergie et les composants nutritionnels nécessaires à sa survie. Les muscles et les réserves de gras du corps commencent à fondre. 

La malnutrition peut conduire à la mort.
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Le marasme (fonte des muscles et du gras du corps) et le kwashiorkor (oedèmes nutritionnels, c'est-à-dire accumulation d'eau dans les tissus provoquant des gonflements) sont les deux formes cliniques de la malnutrition aiguë. Parfois l'enfant présente les deux formes en même temps. 

La malnutrition peut aussi provoquer d’autres maladies comme l'anémie (manque en fer ou d'autres micro nutriments), le goitre (manque d'iode) et la xérophtalmie (manque en vitamine A) mais aussi le scorbut, le beri-beri (manques en vitamines B) et le rachitisme (manque en vitamine D) .

QUELLE EST LA SOUFFRANCE LIÉE À LA MALNUTRITION ? 

Le manque d'aliments entraîne une grande fatigue. Petit à petit, la personne ne réagit plus. Les personnes ne ressentent plus l’envie de manger ou de boire.

Mais cette extrême faiblesse ne les empêche pas de souffrir : les mouvements sont douloureux, la peau craquèle , avaler peut être difficile en raison d’infections de l’œsophage, les diarrhées sont très irritantes.

COMMENT SOIGNE-T-ON LA MALNUTRITION AIGUË ? 

On doit redonner à manger de manière très progressive : petites quantités d'aliments thérapeutiques entre six et huit fois par jour, suivies d’une phase de croissance rapide par une alimentation précisément équilibrée. Dans les cas graves, l’enfant peut être hospitalisé trois semaines dans un centre de nutrition intensive.

Dans tous les cas, il est essentiel de traiter rapidement et efficacement les infections associées à la malnutrition (paludisme, infection respiratoire et diarrhées). 

D’après lwww.msf.fr,
site de l’ONG Médecins sans Frontières.
La sous-alimentation touche un peu plus de 800 millions de personnes dans le monde (FAO, 2003). 

La moitié des pays concernés sont en Afrique, seul continent où la malnutrition est en progression. L’Europe est elle aussi touchée : en ex-Yougoslavie, 2 millions de personnes ont besoin d’aide alimentaire et, même en France, 2 millions de personnes sont mal nourries.

Les famines peuvent résulter de catastrophes naturelles (par exemple la sécheresse et ne invasion de criquets au Niger). Mais bien souvent les hommes sont aussi responsables : les guerres, la corruption, le faible niveau d’éducation empêchent les pays de développer leur économie et leur agriculture. L’aide internationale ne parvient pas toujours aux populations civiles.
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 Les famines récentes

· en Corée du Nord depuis le milieu des années 1990

· 1984, en Éthiopie

· Somalie

· 2004, Darfour au Soudan

· Eté 2005, Niger
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