La "population tabagique" se féminise.

Le constat des épidémiologistes est alarmant : - les jeunes filles sont de plus en plus nombreuses et plus jeunes à fumer, des enquêtes menées dans des collèges montrent que 33 % des adolescentes fument à l'âge de 14 ans ; entre 18 et 25 ans, 50 % des jeunes filles fument.

- Alors que l'on aurait pu croire que la grossesse serait un événement facilitateur à l'arrêt du tabac, force est de constater que 35 % des femmes sont fumeuses en début de grossesse et que 70 % d'entre elles continueront pendant la grossesse. 95 % d'entre elles fumeront à nouveau dans les années qui suivent leur accouchement.

Le tabac est un facteur favorisant les lésions précancéreuses du col de l'utérus. Le cancer du col de l'utérus est un processus lent impliquant le plus souvent un virus, le papillonavirus, qui est un des germes des maladies sexuellement transmises (M.S.T.). Toutes les femmes atteintes par ce virus ne développeront pas un cancer, d'autant plus qu'un dépistage précoce de ces lésions par le frottis cervical en permet le diagnostic et le traitement, bien avant le stade de cancer. 

Le tabac fragilise le col par deux mécanismes probables :

· l'un direct, par une action agressive de la nicotine, présente dans la glaire cervicale, sur les cellules du col 

· l'autre indirect, par un affaiblissement des moyens de défense de ces cellules à l'agression du virus. 

Ce risque est accru chez les femmes fumeuses depuis longtemps et au tabagisme important (plus de 20 cigarettes par jour).

LES RISQUES GYNECOLOGIQUES LIES AU TABAC

La grossesse débutante

Le tabac augmente le risque de grossesse extra utérine (G.E.U). La G.E.U est l'implantation de l'oeuf en dehors de la cavité utérine ; l'action de la nicotine et de ses dérivés sur la baisse de production des hormones ovariennes et sur une anomalie du transport de l'oeuf dans la trompe après la fécondation explique ce risque : les études montrent que 20 % des G.E.U peuvent être attribuées au tabac. Il s'agit là encore d'un effet dose-dépendant, le risque augmentant avec la quantité de cigarettes fumées.

La consommation de tabac accroît le taux de fausses couches spontanées (FCS). Il s'agit de l'expulsion spontanée de l'oeuf avant la fin du 3e mois de grossesse : cet accident fréquent en obstétrique, et dont les causes sont multiples, essentiellement génétiques, surviennent 1,2 à 1,8 plus souvent chez les fumeuses.

Info tabac

Selon les chiffres de l'Organisation Mondiale de la santé, on estime que plus de soixante millions de personnes sont décédées des conséquences du tabagisme entre 1950 et 2000. Aujourd'hui, dans le monde, une personne meurt du tabac toutes les huit secondes. En France, un décès sur neuf est imputable au tabac. Doctissimo fait le point sur les causes, la prévention, les traitements et des conseils pour en finir avec la cigarette.
Le tabac tue 60 000 personnes par an en France. La baisse de la consommation de tabac observée depuis les années 1970 est aujourd'hui interrompue. Ce phénomène inquiétant est perceptible chez les jeunes comme chez les adultes. Entre 20 et 25 ans, un jeune sur deux fume et la prévalence chez les jeunes filles est plus élevée que chez les garçons avant 15 ans. En population générale, plus d'un tiers des personnes fume avec une proportion grandissante de femmes . 
Le tabac provoque des cancers, des maladies respiratoires ou encore cardiovasculaires du fait des produits qu'il contient. Les goudrons sont notamment très nocifs. Mais il y a bien d'autres substances hautement toxiques contenues dans les cigarettes et qui sont quasiment ignorées des consommateurs. La fumée de cigarette renferme plus de 4 000 substances dont plus de 40 cancérogènes. Elle renferme des gaz toxiques (monoxyde de carbone, oxyde d'azote, acide cyanhydrique, ammoniac, …) et des métaux lourds (cadmium, mercure, plomb, chrome,…). Véritable usine chimique, la cigarette tue un fumeur sur deux.
Pourquoi ces risques ?

Lorsque la mère fume, son bébé "fume" aussi ! En effet, les différents toxiques inhalés par les femmes enceintes traversent le placenta qui est une barrière imparfaite et sont ainsi assimilés par le foetus avec un certain nombre de conséquences : la nicotine, qui ne sera que très lentement éliminée par le foetus, augmente sa fréquence cardiaque, ainsi que sa pression artérielle ; l'oxyde de carbone, contenu dans la fumée, va se fixer sur l'hémoglobine du foetus qui sera ainsi bien moins oxygéné : on parle alors d'hypoxie foetale qui va nuire à la croissance du bébé, si importante pendant sa vie intra-utérine. Enfin, les autres substances toxiques du tabac (acide cyanhydrique, thiocyanates, cadmium, substances cancérigènes...) viennent aussi potentiellement menacer le foetus.

