LA PLANTE

C'est une plante herbacée de la famille des solanacées, cultivée pour ses feuilles riches en nicotine, utilisées pour fumer, chiquer ou priser.

Cette espèce atteint entre 1 et 3 m de haut et donne de 10 à 20 larges feuilles pouvant atteindre 80 cm de long sur 40 cm de large.

On la cultive surtout pour être fumée, mais aussi comme plante médicinale et insecticide.

Les principaux producteurs sont la Chine, les Etats-Unis et l'Inde.

La France en produit 53 000 tonnes par an.

Historique

Le tabac fut probablement utilisé pour la première fois par les MAYAS. Ces derniers le transmirent aux Indiens d'Amérique du Nord qui croyaient en ses propriétés médicinales et s'en servaient lors de cérémonies. Un peuple, originaire des Caraïbes, observé par Christophe Colomb en 1492, fumaient le tabac dans un long tube qu'ils nommaient tabago, d'où le nom de tabac.

Rapporté de Saint- Domingue en Espagne en 1556, il fut introduit en France la même année par le diplomate français Jean NICOT de qui la plante tire un nom générique.

En 1585, le navigateur anglais Francis DRAKE en rapporta en Angleterre et l'habitude de fumer la pipe se répandit auprès des courtisans de la reine Elisabeth grâce à l'explorateur anglais Walter Raleigh.

L'usage du tabac se propagea rapidement à travers toute l'Europe et, au 17ème siècle, il avait atteint la Chine, le Japon et la côte occidentale de l'Afrique.

Laetitia

Le tabac est également un produit nocif. Mais ce n'est que depuis quelques années que l'on met en garde les fumeurs contre les excès. Il est reconnu que sa consommation excessive peut provoquer divers troubles de l'appareil respiratoire et facilite l'apparition du cancer, surtout celui du poumon.

De récentes études ont révélé que 20 cigarettes par jour réduisent la durée moyenne de vie de 5 à 6 ans et que 40 cigarettes par jour la réduisent de 7 à 10 ans. Contrairement aux autres drogues, elle ne provoque pas de comportements anti-sociaux.
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